

# UJVIDÉKI HIRLAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK :**

Egész évre . . . . . 12 korona  
 Negyedévre . . . . . 3 korona  
 Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

**POLITIKAI NAPILAP**

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszám 180.

**MASFÉL**

hónap pergett le a németek nyugati nagy offenzívájának kezdete óta. Nézzék meg a térképen azt a félkaréjt, mely a Mort Homme lábánál kezdődik s a napsütéses Wouvre-fensíkon végződik: harmincezer francia harcos hullott ott térdre a győzők előtt és hetven-ezer nyult el a fűben élettelenül, véresen. Másfél hónap sok idő és százezer francia egy pusztló nemzet utolsó nagy áldozatképpen, igen nagy áldozat; mégis, történtek a világon sokkal nagyobb és fontosabb események, melyek ott sarjadtak ki a vérzőtt verduni mezőn, a Meuse ibolyás partján.

Másfél hónappal azelőtt február huszonegyedikén hajnalban, még tele volt a francia ég sugaras reménységgel, bizó, erős akarrattal, hogy a francia föld fia nem kergeti hiába a kacér Gloire arany-színű palástját. Ott villant előtte az argonnei erdő szélén, a bortermő Champagne bus ligeteiben, az Aisne csillogó habfodrán; úgy látszott, hogy csak a kezét kell már kinyújtani utána, csak még egy nagy, elszánt, keserű nekirugaszkodás — s azzal csönd és béke lesz megint, tudomány, vaudeville, kis pletykák, könnyű szerelemek, Montmartre bűbajos éjszakái, bolond nagy álarcos bál a Grand Giugnonban lampionos felvonulás a Boul Michen, ó, ó, de jó lesz!... Am azon a hűvös februári reggelen ostoba ágyuk kezdtek goromba lövegeket hajlagni. Hajrá, allons enfants de la patrie, franciák! Kidőlt az első sor, előre, tizennyolcvesek! Előre francia anyák, kiknek háromszor kellene szülniök évente, hogy fel tudják tartóztatni a germánok árját, a hun metier szerint sturmoló brandenburgi és pomeráni sulyos lépésű katonákat. Hiába minden! A napoleonkorabeli gránátos dédunokája hiába tárja szívért boldogtalanul áldozatul a háboru szellemé elé, hiába itatja piros vérével az áldott hazai földet: porosz paripák belegázolnak a borzalmas nagyszerűségű embertornyokba s a harc színhelyén nem marad vissza más, mint egy hősiessen és földöntuli lendülettel összeroskadó nemzet tavaszi virágzásának eltiport, sáros szirmoszemfedője. Hősiessen bukik el a francia nemzet, de elbukik, Mert Poincaré politikája épp úgy lejtőre juttatta nemzetét, mint a Sonnino kalmárkodása által megtevészett bakbíráltnak, Viktor Emmánuelnek habozása és tehetlensége.

**Höfer mai jelentése.**

Budapest, április 6.

(Hivatalos.) OROSZ és DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újabb esemény.  
 OLASZ HARCTÉR: A Doberdo-fensíkon, Selztől keletre azokat az árkokat, amelyeket az olaszok nemrég megszállottak, teljesen megtisztítottak az ellenségtől. Az olaszok ellentámadásai meghiusultak. A Ledro és a Judikáriák szakasza ellen az olasz tüzérség élénken tüzelt. Gyengébb olasz haderők támadásait a Ledro-tótól északra keletre fekvő állásaink ellen és a Daone-völgyben visszasztítottuk. — Egyébként a harci tevékenység az egyes szakaszokon mérsékelt tüzérségi tüzre szorított.

Höfer altábornagy,  
 a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés.**

Berlin, április 6.

**A nagy főhadiszállás jelenti:**

NYUGATI HARCTÉR: A Maastól nyugatra a nap főleg Haucourt környékére irányított előkészítő tüzelésünk folytán igen élénken telt el. Délután élénk volt a gyalogságunk tevékenysége is, amennyiben Haucourt falut és az attól keletre erősen kiépített támaszpontot rohammal elfoglalta. Az ellenség igen jelentékeny veres veszteségein kívül sebesületlen foglyokban két különböző hadosztályhoz tartozó 11 tisztet és 531 főnyi legénységet vesztett. A Maas jobb partján gyorsan elfojtottuk a franciák megújított támadási kísérletét a Caillette erdőben és attól északnyugatra levő állások ellen, amelyeket április másodikán elfoglaltunk.

KELETI és BALKÁNHARCTÉR: Különösebb esemény nem történt.

**A legfőbb hadvezetőség.**

**Tengeri események.**

Berlin, április 6.

**A Wolfi-ügynökség jelenti:**

(Hivatalos.) Tengerészeti léghajóink április ötödikéről hatodikára virradó éjjel elpusztítottak Witby mellett egy nagy vasművet kohókkal és nagykiterjedésű telepekkel, miután előzőleg Hulltól északra robbanó bombákat dobtak egy útegre és azt harcceptelenné tették. Ezenkívül megtámadták a leedsí és környékbeli gyártelepeket, valamint az iparvidék számos vasuti állomását, mely alkalommal igen jó hatást figyeltek meg. A léghajókra hevesen tüzeltek, de valamennyi sértetlenül tért vissza.

**A tengerészeti vezérkar főnöke.**

**Nagy készülődés az orosz fronton.**

Geni, április 6.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Journal pétervári tudósítója írja: Az orosz fronton a két ellenfél egyaránt azon dolgozik, hogy váratlan csapatot mérjen a másikra. Orosz pesszimisták azt tartják, hogy kritikus időszak előtt állunk, mert a rigai öbölben megindult a jégzajlás. A németek arra számítanak, hogy most a mi tengeraltjáróink nem dolgozhatnak s így ök hirtelen összevonva flottájukat, tengeri támadást intézhetnek Riga ellen.

A Russky Invalíd írja: Általában az a vélemény, hogy a németek óriási számu tartaléksapatokat és tömérdek nehéz tüzérséget szállítanak az orosz frontra. Ezenkívül készenlétben van egész flottájuk is.

**Tizenöt vagonra emelik Ujvidék lisztkontingensét.**

Megirtuk, hogy a város vezetősége mozgalmat indított, hogy az eddigi 6—8 vagon liszt helyett, amennyit Ujvidék lakosságának egy havi ellátására a miniszter biztosított, havi 15 vagon liszt álljon a város rendelkezésére. Terjedelmes felterjesztésben fejtették ki a lisztkontingens 15 vagonra való felemelésének a szükségességét. A felterjesztést Matkovits Béla főispán és Profuma Béla polgármester személyesen adták át a közlélemezési ügyosztály vezetőjének és előszóval is előadták a város kívánásának jogosságát.

A főispánt és a polgármestert Kiszely miniszteri osztálytanácsos, a közlélemezési ügyosztály vezetője fogadta, aki megígérte, hogy a vegyes miniszteri bizottság előtt sürgősen elintézteti Ujvidék kérését. Kiszely osztálytanácsos kijelentette, hogy véleménye szerint a kontingensnek 15 vagonra való felemelése nem fog nehézségbe ütközni. Addig is, amíg a miniszteri vegyes bizottság a dolgot el nem intézi, a közlélemezési ügyosztály gondoskodni fog, hogy Ujvidék napi lisztszükséglete fedezve legyen.

**A párisi konferencia figyelemzetése a semleges államokhoz.**

Magdeburg, április 6.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Magdeburgische Zeitungnak táviratozzák Genfből: Párisi lapjelentések szerint a négyesszövetség szigorított blokádja a semleges államok ellen április 18-tól kezdődik. A semleges államok a párisi konferencia részéről figyelemzetést kaptak erről az elhatározásról, azzal a megjegyzéssel, hogy óva inti őket, ne hogy kijátszani igyekezzenek a blokádot.

**Francia csapatok elszállítása Szalonikiból.**

Athén, április 6.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Megbízható megfigyelők jelentése szerint a franciák folytatják csapataik elszállítását Szalonikiból. A szállítás ebből történik.

**Az oroszok rajlóhandjárata.**

Konstantinápoly, április 6.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Milli ügynökség jelenti: Az oroszok kirabolják a falvakat, a védtelen aggrokat, gyermekeket és sebesülteket leölik, a nőket elhurcolják és megbecstelítik.

**Zárt ajtók mögött.**

A dr. Rajkovic elleni merénylet a törvényszék előtt.

Az ujvidéki kir. törvényszék tegnap délelőtt tárgyalta Jovanovic Zsófia bűnügyét, aki március elején merényletet követett el dr. Rajkovic Milán ujvidéki fogorvos ellen. A tárgyaló terem karzatát nagy érdeklődő közönség töltötte meg. A védő kérelmére azonban a bíróság zárt tárgyalást rendelt el, mire a hallgatóságot kizárták a tárgyalásról.

A tárgyaláson dr. Fischer Frigyes elnökölt, a szavazó-bírák dr. Ráth Agoston és Papp Béla al-bírák voltak. A jegyzőkönyvet Stern Leó törvényszéki jegyző vezette. A vádat dr. Eckert László kir. ügyész képviselte. A vádlottat dr. Endrőczy Mihály ügyvéd védte. A sértett képviselőjében dr. Pavlasz Ignác jelent meg.

A vádlottat egy börtönőr vezette a terembe. Világos blúz és fekete alj van rajta. A fején barna sál, az arca sápadt. Az általános kérdések után felolvassák a vádiratot, amely szerint az ügyészség súlyos testi sértés büntetével vádolja Jovanovic Zsófiát, aki marólguggal merényletet követett el dr. Rajkovic Milán ellen, aki ennek következtében egyik szemévilágát elvesztette.

A bíróság kihallgatta dr. Schosberger Sándor kórházi igazgatófőorvost dr. Rajkovic sérülésére vonatkozóan.

A védő ezután zárt tárgyalást indítványoz. A bíróság úgy dönt, hogy a vádlottat zárt ajtók mögött hallgatja ki. A zárt tárgyalásról nem közölhetünk tudósítást.

A vádlott kihallgatása után nyílt tárgyaláson az ügyész dr. Rajkovic Milán kihallgatása miatt a tárgyalás elnapolását indítványozta.

A védő kérte a vádlott szabadlábra helyezését. A bíróság helyt adott a védő kérelmének, elrendelte Jovanovic Zsófia szabadlábra helyezését és a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

**Venizelosz a görög demobilizációról.**

Hága, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Telegraphnak állítolag Venizelosz a következő nyilatkozatot tette:

— Hogyha kellő garanciákat adnának, hogy a bolgárok a háború befejeztekor kivonulnak Görögországból, demobilizálnának a görög hadsereget, amely erkölcsileg és fizikailag megtörtén amúgy sem állhatna ellen a bolgároknak.

Athén, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Kyrix Venizelosz lapja ismételten hevesen támadja az uralkodót, mivel elmulasztotta a kedvező alkalmat az ántánthoz való csatlakozásra. A király ellenes támadások aláásták Venizelosz tekintélyét. A nép hangulata ellene fordult és a lapok erőiesen követelik, hogy a Venizelosz párt forradalmi üzelmeinek vessenek véget.

**A németek körülzárják Verdunt.**

Genf, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A Petit Parisien fejtegeti, hogy a németek újabb Verduni támadásai veszedelmesebbek a frontális támadásaiknál. Világos, hogy a németek lassan, de halálosan körül akarják zárni Verdunt. Petain tábornok ezt megátalando Vaux és Dououmont között ellentámadásba ment át és emberveszteséggel nem törődve arra igyekszik, hogy visszaállítsa a régi harcvonalat.**

**Az ántánt újabb haditanácsot tart.**

Genf, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisi lapjelentések szerint a négyes szövetség hatalmai a jövőhéten Londonban újabb haditanácsot hívnak össze. Az új haditanács állítólag Hollandia megletésszerű intézkedései miatt ül össze.

**A német szocialisták javaslata a birodalmi gyűlésen.**

Berlin, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A német birodalmi gyűlésen a Haase szocialista képviselő új pártja a szocialista munkaközösség határozati javaslatot nyújtott be, amelyben felszólítja a birodalmi gyűlést, hogy Bethmann Hollweg birodalmi kancellárhoz a következő kijelentést intézze:

A tengeraltjáró hadjárathban érvényesítse a nemzetközi jogot. Kímélet nélküli tengeraltjáró háborút, vagyis ellenséges és semleges államok kereskedelmi és személyszállító hajóinak előzetes figyelmeztetés nélküli megtorpedózását semmi körülmények között nem szabad gyakorolni. A birodalmi gyűlés elvárja, hogy a birodalmi kancellár a békétárgyalások megindítása után a legsürgősbabban megegyezést igyekezzék előidézni a hadviselő népek közt.

**Német hidroplánok támadása a rigai öbölben.**

Stockholm, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Novoje Vremja jelenti, hogy hat német vizirepülőgép szállt el Reval városa fölött és bombákat dobott le az öbölben levő orosz hajókra. Orosz katonai körökben ezt a repülőgéptámadást egy német flotta-operáció kezdetének hiszik.

**Az ántánt újból csatlakozásra hívja Görögországot.**

Athén, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az ántánt képviselői együttes jegyzéken felszólítják Görögországot, hogy csatlakozzék az ántánthoz. Ebben az esetben az ántánt Görögország minden elfogadható követelését teljesíti. Ha Görögország semleges marad, az ántánt követeli a kavallai, florinai és vodénai területek kiürítését, szabad kezét a hadműveletekre és a tesszalei vasút vonal átengedését. Hogyha Görögország ezt a követelést teljesíti Anglia és Franciaország hajlandók a görög kölcsönt kedvezően elintézní.

**Az angol haderő vesztesége: 600.000 ember.**

Rotterdam, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hivatalos angol jelentés szerint az angolok vesztesége márciusban sebesültekben és halottakban 939 tisztt és 16.908 katoná volt. A flotta vesztesége márciusban 15 tisztre és 208 főnyi legénységre rugott. Az angol haderő a háború kezdetétől 1916. január 9-ig, tehát 17 hónap alatt tisztekben 24.122 embert, legénységben pedig 525.345 embert veszített, úgy hogy április 1-ig az angol hadsereg vesztesége kerek számban 600.000 főre rugott.

**Az ujvidéki asszonyok kenyérforradalmá.**

A forradalom nem volt komoly forradalom a szó legszorosabb értelmében. Afféle elkiseredett demonstráció csak, amelynél trikolór helyett kényeret lobogtatnak. Kényeret, amelyet ma sütöttek a városi lisztből, amely azonban mind hasonlított az Ujvidéki Hírlap kirakatában közszemlére helyezett fekete esethez. Az asszonyok könnyezve vitték haza a péktől a rosszul sikerült kenyereket. Ehető a kenyér nem volt, erre az asszonyok egyenesen Profuma Béla polgármesterhez és Payerle Nándor rendőrfőkapitányhoz siettek, hogy elpanaszolják a bajukat és egy szersz mind bemutassák, hogy milyen sütet lett a városi lisztből.

Eleinte tényleg úgy látszott, hogy a liszt az oka annak, hogy rosszul sikerült a kenyér. Egy vagyon liszt ugyanis, amelyet legutóbb kapott a város, kevert roz- és buzaliszt volt. A polgármester nyomban vizsgálatot rendelt. A vizsgálat kiderítette, hogy a liszt nem kifogásolható. A város próbasütést végeztetett Wachtl Imre pékmesterrel és beigazolódott, hogy a lisztből jó kényeret lehet sütni. Az elromlott kenyérnek tehát a sütés lehetett az oka. Sok háziasszony ugyanis nagyon meglepette a kényeret és emiatt sült meg rosszul a kemencében.

A polgármester úgy segített a bajon — másképen nem segíthetett —, hogy kenyérgyereket adott a panaszkodó asszonyoknak.

Szalónikiben elpusztult két angol kaszárnya.

Frankfurt, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Frankfurter Zeitung arról értesült, hogy Szalónikiben a legutóbbi Zeppelin-támadás alkalmával két angol kaszárnya is elpusztult.

Orosz — török tengeri ütközet.

Konstantinápoly, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

(Hivatalos.) Negyedikére viradóra a Midilli-cirkálók elcsülyesztett egy hadiszírlon megakartott vitorlást. Délben az orosz hajóraj nagy távolságból eredménytelenül lövöldözött a török cirkálót.

Uj francta nehéz ágyuk a fronton.

Genf, április 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisból jelenti, hogy a franciák legközelebb új nehéz ágyukat küldenek a frontra, amelyek 240., 320 és 340 milliméteres kaliberűek. Az „Information” című lap azt írja, hogy ha ezek a nehéz ágyuk már korábban rendelkezésére álltak volna a francia hadvezetőségnek, akkor a nyugati fronton sokkal kedvezőbb lenne a helyzet a franciákra nézve mint most.



